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-Sinopr.is-

Sugerencias prácticas para la sustitución de las h~li­
ces, diseño de las boquillas y func~onamiento de las galleteras. 

- - -
V A.RIACI01mlS EN EL CONTENIDO DE HUMEDAD 

La extrusi6n presente dificultad cuando el material que 

ha de salir a trav~s de la boquilla es relativamente compacto~ siel 
material que viene a continuación es m!s blando, lo único que se -

consigue es llenar la cámara de vacío, mientras que la columna de 

extrusi6n permanece en un punto mueJ:to. La única solución es .;r,eti­
rar la boquilla y sustituir todo el material inservible por arcilla 

fresca. 

Si el amasador se llenase, accidentalmente, de agua p~ 

dr!a seguirse el mismo procedimiento. Pero en general, bastaría i~ 
troducir arcilla seca en cantidad suficiente para absorber todo el 

aguaJ a continuación~ se purga todo el aparato. 

Si se interrumpe el funcionamiento del amasador y dala 
htflice durante un cierto tiempo, se evita que el material se seque 

cubri~ndolo con paños húmedos. En el caso de que la interrupoi6n -

haya sido larga, se retira el paño hmnedo, se riega con un poco de 
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agua la arcilla existente en el amasadero y se pone en marcha elaP.l 

rato, de forma que la máquina gire una o dos veces. As! se consigue 

que salga de la boquilla el material seco. Si se hubiese secado ex­

cesivamente, sería preciso eliminar, a mano, lo mejor posible, todo 

el material que hubiese en la boquilla, antes da poner en marcha la 

máquina. 

9~IOS DE.HELICE 

Después de efectuar el cambio de una h~lice, se observa 
una disminuci6n en la produoci6n. Durante las primeras horas, el m~. 

terial se acumula en la cámara de vacío, debido a que no se consi­

gue una ~xtrusi6n perfecta; dicho material se ha de retirar oon f~ 

cuencia de la cámara. 

Las alteraciones que se producen, corrientemente, ale~ 

plear una nueva hélice, se deben al 

a) que presenta una superficie rugosa. 

b) que la superficie está oxidada, habiéndose recubier­

to de orín, debido a que se ha. conservado en atm6sfera húmeda, etc~ 

o) que se ha protegido contra la oxidaci6n mediante una 

oapa de pintura, que puede presentar afinidad por la arcilla, junto 

con una gran resistencia a la abrasi6n. 

En cualquiera de estos casos se ha de someter dicha su­

perficie a un pulido suave, recubriéndola posteriormente con grasa 

o aceite, a fin de facilitar el desli3amiento. 

A veces puede ocurrir, sobre todo en el caso de hélices 
nuevas con superficies rugosas, que el calor que e~ desprende por -
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frioci6n entre la arcilla y la hélice sea suficiente para secar la 

arcilla• que queda adherida a dicha h'lice, interrumpiéndose la s~ 

lida de material por la boquilla. 

V .ARIAC IONES EN LAS MATERIAS PRIMAS 

A veces ocurre que la columna de extrusión cesa de sa­

lir; si se examina la arcilla existente en el interior del aparato, 

se observa que es tan dura como un hormig6n bien curado, siendo n!_ 

cesario emplear un cincel para retirarla. La causa reside en que -

una de las arcillas utilizadas en la mezcla era un material duro,no 

plástico, que apa.re.c:!a en forma de pa.rt!culas angulosas, que no se 

desmenuzaban durante el per!odo de extrusión. Se evita este f'encSDI!, 

no conservando la arcilla en montones al aire libreJ esta acción -
permite moler las partículas hasta alcanzar una forma redonda uni­

forme. 

Puede tambi6n ocurrir que, cuando tieno lugar un o~ 

en la plasticidad de la arcilla, la boquilla deje de funcionarbien 

Si la nueva arcilla es menos plástica, pueden aparecer grietas en 

los bordes. Para elimin.ar este hecho se puede cambiar la boquilla, 

colocando una más sim,trioa~ o bien se puede añadir una arcilla -
más plásticao 

La mayor!a de los defectos que suelen presentar las pis -
zas pueden atribuirse al empleo de boquillas impropias. Al diseñar 

una boquilla se ha de tener en cuenta la resistencia que se quiere 

obtener en la pieza, dificultad en el secado y en la cocción dabi~ 
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do a la deformaoi6n bajo carga, peso del producto acabado, ato. 

En el oaso do ladrillos huecos hay que deoj.dir, en pr! 
mer lugar, si las celdillas han de ser verticales u horizontales. 

Despu~s se ha de diseñar el perfil exterior del ladrillo. Se ha de 

decidir el espesor de las paredes, teniendo en cuenta cual es el -

espesor mfnimo exigido para dicho tipo de ladrillos. 

Hay que considerar, a.dem!sp que las celdillas de los 1!. . 
~illos representan n~cleos en la boquilla, siendo necesario deci­

dir sobre el n6nero y situación de l'os puentes que mantienen susptg 

didas a dichas piezas. 

En lo posible, las boquillas han de ser sim~trioas. ~ 
den fijarse náoleos de tamaños diferentes, a lo largo de un puente, 

mediante unas espiga~. Un desequilibrio considerable en el tamaño 

de dos n11cleos, a cada lado de un puente, puede determinar una de!. 

viaci6n del mismo, variaciones en el espesor de la pared, eto. 

Conviene evitar que los puentes pasen a trav~s de una 

cara lisa, pues conservará la marca y determinar! la aparioi6n de 

una regi6n de menor resistencia. No ocurre esto en el caso de tra­

tarse de una oara oon rugosidades. Con frecuencia un puente debe 
atravesar una cara; lo mejort es hacer pasar el puente a trav~s do 

la cara que se ha de exponer menos. En el caso de que los n~oleos 

sean considerablemente grandes y el puente muy lB1'go, existo el Pi -
ligro de que dicho puente se doble bajo la presi6n, a menos de que 

sea sutioientemonte fuerte. Interesa que su forma sea tal, que bla 

quee lo menos posible la entrada en la matriz, se vea sometido.a la 

presi6n m!nima y ofrezca la m!nima resistencia posible al paso de 

la arcilla. 
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Ha de determinarse a qu~ distancia de la parte poste • 

rior de la boquilla se ha de colocar el puente. Se ha de disponer 

lo suficie~temente lejos para permitir que la arcilla se junte de 

nuevo antes de que entre en la matriz de la boquilla, paro, no tan 
lejos, que las espigas a las cuales se han sujetado los n~oleos ~ 
yan de ser tan largas que se doblen bajo la presi6n, desequilibr~ 

do la boquilla. La distancia 6ptima es de 3-4 pulgadas (7,62-10,16 

oentfmetros) • 

Los puentes pueden oolooarse en lugares de la boquilla 

por los que la arcilla fluya demasiado rápidamente1 de esta forma, 

la friooi6n con los puentes servir' para retardar el paso de la ar -
cilla. Los puentes no han de tener un espesor uniforme de extremo 

a extremo' deban ser tan delgados oomo sea posible en los puntos -

en que cruzan una. cara., para que la separaei6n de la arcilla sea lo 

menor posible, de forma que se vuelva a juntar inmediatamente des­
pu~s del puente. Por otra parte, se puede hacer más grueso si ea ne -
cesario retardar el flujo de la arcilla. Como todos los puentes in -
troduoen planos de menor resistencia en el ladrillo, se tiende a ~ 

cer muescas en los mismos, con el fin de lograr más superficie de 

uni6n. 

El puente debe estar centrado cuidadosamente, siendo P.!. 

ralelo a los bordes de la boquilla. Unpuente fuera del·centro des~ 
quilibraría la boquilla, aunque los n~oleos estuviesen centrados -

mediante espigas de un tamaño excesivo. Cuando la columna avan~a 
más rápida por uno de los sitios, estando centrado el puentet con­

viene desplazarlo ligeramente haoia dicho punto, puesto que el puen -te aot~a oomo retardador del movimiento de la arcilla. 
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CONICIDAD DE LA MATRIZ Y DE LOS NUCUJOS 

El objeto de que la matriz y los núcleos presenten una 

cierta conicidad es prensar la arcilla despu4s de haber pasado el 

puente, adapt&ndola desde la secoi~n oircular del cilindro de ext~ 

si6n a una fama que puede ser m1.1y diferente. Equilibran el flujo de 

las diversas partes del ladrillo, de forma que exista el menor n~~ 
ro posible de tensiones. En general, cuanto mayor sea la conicidad 

en un determinado punto, tanto m4s rápida se deslizará la arcilla en 

el mismo, hasta llegar a un máximo, que varia con las diferentes ~ 
cillas, pero que oscila alrededor de 15°. No se puede utilizar en un 

cierto punto una conicidad superior a la necesaria y después blo -

quear parte de la abertura con un artificio retardador de cualquier 

clase o hacer innecesariamente largos los n~cleos para impedir que 

por dicho lugar el flujo de la arcilla sea. demasiado rápido. Es me­

jor, pues, reducirla al mínimo deseado; así, puede emplearse, de fol. 
ma más restringida, cualquier aparato retardador. 

Se ha. de proourar9 en lo posible, que los lados opuestos 
de un mis~o n~cleo presenten la misma conicidad~ pues, en oaso con­

trario~ existiría una cierta diferencia de presi6n, siendo mayor en 
la parte de mayor conicidad§ de fo~ que el n~cleo se vería desplA 

zado de su posici6n, a menos que se encuentre sobre un puente muy -

firme. En el caso de pequeños n~cleos montados sobre espigas finas, 

que tienden a separarse de su posici6n, pueden mantenerse fijos en 

la misma mediante pequeñas varillas de uni6n o con pernos soldados 

a las espigas y sujetos, con un par de tuercas, a pequeñas piezasen 

!ngulo montadas en la parte posterior de la plaoa de la boquilla. No 

deben pasar nunca a trav~s de las caras vistas de los ladrillos~s 

tienden a marcarlos, sino a trav&s de las rugosas. Las aberturas p:r 
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medio de las cuales debe pasar la arcilla han de ir he,ci~ndose, de 

forma progresiva, cada vez más pequeñasJ: excepto en las 1-~ 6 2 pul­

gadas ( 3, 81 eS 5, 08 cm) 111 timas de la boquilla, en que permanecen 

constantes, con la finalidad de lograr un suave acabado. 

PROCEDDUE~lTOS PARA EQUILIB~ LA B09PI#LA 

Es siempre mejor intentar equilibrar una boquilla acel~ 

rando las secciones lentas que retardando las rápidas, pues los re­

tardadores aumentan la potencia consumida y, en algunos casos, tie­

nen el efecto de trastocar la conicidad de la matriz de la boquilla. 

Aumentando la conicidad en proporcicSn a la distancia al 

centro, se necesitarán menos retardadores para equilibrar el flujo 

de la boquilla. El espesor de la ~'ared de la pieza tiene una gran -

influencia sobre la velocidad de flujo, ya que cuanto más estrecha 

sea la abertura e. trav6s de la cual debe pasar la arcilla, mayor d!. 
be ser la conicidad empleada para equilibrar el flujo contra el de 

una abertura más ancha. 

Otro artificio que se puede utilizar para equilibrar una 

boquilla es emplear n6cleos de eiferentes longitudes en diversas par -tes de la boquilla, con objeto de orear más o menos resistencia al. J.!.. 

so de la arcilla. Las longitudes extremas pueden encontrarse en la re 
. -

laoi6n de 5/1, siendo el más oorto de 1 6 1·1 pulgadas ( 2, 54 eS 3,81 om) 
y el da largo de 5 6 6 pulgadas ( 12,7 6 15,24 om). Otra modif'ioaciál, 

de acuerdo con este principio, es perforar varios orificios pequeños 

(1/4 por i pulgadas- 0,635 por 1,27 cm) en la parte posterior delDÚ -
oleo, utilizándolos despu~s par~ empernar adiciones a éste, si esque 

una pequeña longitud extra puede servir para equilibrar la boquilla. 

Los agujeros pueden protegerse, mediante unos pequeños tornillos, pa­

ra impedir quo penetre la arcilla. 
S. F. S. 
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